

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAÍS”

СЕМАНАРИО МОНАРХИЧЕСКОЕ РУСО

Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 949917

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
Monroe 4219, Dpto. 10

1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXXI

Buenos Aires, Viernes 12 de enero de 1979

Correo Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO
Concesión № 4233
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

№ 1506

Буэнос Айрес, пятница 12 января 1979 г.

С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ!

ПОЛОЖЕНИЕ В МИРЕ

В начале каждого года вошло в привычку не только делать обзор событий прошлого года, но и пытаться умственно обозреть возможные контуры событий ожидаемых или предполагаемых в следующем году.

Ввиду политического кризиса, в котором находится весь мир в результате устранения России как таковой с международной сцены, говоря о событиях прошлых или будущих имеются ввиду главным образом события политические. Но такая современная заостренность чисто политических интересов не меняет подлинной сути всегдаших исторических процессов: за явлениями политическими стоят всегда глубокие мировоззренческие проблемы, которые в свою очередь можно свести, в конечном итоге, к проблемам религиозного характера.

Делать анализ событий прошедших и событий грядущих (то есть одних и тех же событий, развивающихся в истории) на основании изучения соотношений между отдельными государствами, в наши дни стало невозможно. Государства эти не так давно считавшиеся высшими политическими образованиями единицы, качественно обесценились, ввиду инфляции которой они тоже были подвержены. За 33 года, прошедших после Второй мировой войны, количество государств в мире утроилось, превысив в настоящее время цифру в 160. Зигмунд Бжезинский назвал этот процесс «самой широкой политической революцией в истории человечества». Как видно, апокалиптическое ускорение исторических темпов прямо пропорционально учащению самых разных революций, некоторые из которых проходят почти что незамеченными для большинства.

В начале этой политической революции раздробления мира на множество государственно-подобных образований стояла ялтинская попытка установления в мире только одного господствующего и ведущего мировоззрения, хотя и двуликий в своем идеологическом проявлении. Эта политическая мечта Рузельта создания совместно со Сталиным «вселенской», в которой будет господствовать демократия и мир, не осуществилась. Двуликое мировоззрение раскололось на два полюса, каждый из которых сохраняет претензии на гегемонию во вселенной. Но обе половины этого биполярного мира согласны в том, что третьего выхода нет и не должно быть. Все попытки поисков такого выхода пресекаются совместными усилиями в корне, а если все-таки третий выход где-нибудь намечается, для его уничтожения проявляется негласное сотрудничество обеих систем, как это можно наблюдать в Испании, начиная с убийства адмирала Каррера Бланко.

Физический терроризм дополняется терроризмом интеллектуальным, все с той же целью недопущения третьей альтернативы. В последнее время усиливается кампания для недопущения даже

мысли о том, что кроме тоталитаризма и демократии возможны и другие виды политической жизни. За всю свою историю человечество знало много видов и форм политической жизни, которые были квалифицированы Аристотелем в шесть групп: монархия, аристократия и республика как правильные формы политической жизни; тирания, олигархия и демократия как формы извращенные. Плюрализм политических форм всегда в мире существовавших, сегодня отвергается и заменяется гегемонией двух из них: тирании (в наихудшем виде идеологического тоталитаризма) и демократии. Тот же Бжезинский в бюллетене Трехсторонней комиссии Trialogue заявил: «Какие существуют альтернативы? Единственная альтернатива, это застоявшаяся и бюрократизированная система востока».

Поэтому, когда Солженицын писал в ход выражение «авторитарный строй», затем подхваченное с разных сторон, то сразу же началась кампания для уничтожения этого выражения, для того, чтобы не допустить даже в теории никакого выхода кроме указанных двух. Фактически «авторитарный» строй, это строй авторитетный, и таковым может быть не только монархия и аристократия, но и настоящая республика, как это было в Риме, где это выражение и зародилось.

Для осуществления мировой гегемонии двумя системами в свое время были созданы соответствующие структуры, которые затем менялись в зависимости от обстановки. Вначале двухполюсная гегемония мыслилась в рамках пятивластия, оформленного в Совете безопасности Объединенных Наций в виде группы пяти постоянных членов, имеющих право на вето. Когда равновесие среди этой группы было нарушено (причем одним из мерил для установления этого нарушения явилось отношение к Израилю со стороны СССР), современем выработалась новая трехсторонняя схема США-Европа-Япония. Эта новая схема отобразила выдвижение Японии на уровень ведущих (что и значит «гегемонических») стран, а также и выдвижение в Европе Западной Германии, ставшей на равную ногу с Англией и Францией.

Как уже писала «Наша Страна» (см. № 1503), эта трехсторонняя схема недавно существенно расширилась, путем включения Красного Китая, превратившись фактически в четырехстороннюю. Таким образом, две ведущие коммунистические страны оказались формально в двух разных лагерях, не говоря уже о третьей коммунистической стране, Югославии, находящейся официально в группе «движения неприсоединения». (Сама Югославия, как заявил Тито в интервью газете «Нью-Йорк Таймс», развивает «систему непосредственной самоуправленной демократии»). Таким образом, и коммунисты и антикоммунисты впредь должны будут уточнять какой коммунизм они имеют ввиду.

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПРИВЕТСТВИЕ

Вседушевно приветствуя свою Боголюбивую паству священными словами Рождественского Богослужебного песнопения:

«Христос рождается, славите. Христос с небес, срещите (встречайте). Христос на земли, возносится. Пойте Господеви вся земля и веселием воспойте людие».

Св. Православная Церковь торжественно прославляет Рождество Христово. В своих Богослужебных песнопениях и молитвословиях она раскрывает своим чадам глубину великой тайны благочестия, что «Бог явился во плоти, оправдал Себя в Духе, показал Себя Ангелам, проповедан в народах, принят верою в мире, вознесся во славе» на небо (1 Тим. 3, 16).

Св. Евангелие словами Самого Господа указывает цель пришествия на землю Бога Слова: «Так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную» (Иоан. 3, 16).

Сия тайна домостроительства Божия догматически изложена в Символе веры, которую исповедуем словами: «Нас ради человек и нашего ради спасения, сшедшего с небес и воплотившегося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечившися», т. е. ставшего человеком.

В тишине Вифлиемской ночи совершилось «велие и преславное чудо, яко Бог во плоти явился сущим во тьме и сени седящим»; «яко Отроча родился нам и сын дадеся нам, яко с нами Бог. Бог крепок, Владыка, Начальник мира, Отец будущего века». Рождество Христово, Воплощение Бога Слова есть таинство от века утаенное, умом человеческим непостижимое, но чисто верою воспринимаемое.

Вся история человечества вращается вокруг этого чудесного события, которое стало исходным пунктом календарного летосчисления нашей эры. Его торжественно празднуют все христианские народы. Каждый из них славит Рождество Христово на своем языке и возносит рождественские гимны по силе своего религиозного сознания. Особенно свято праздновали Рождество Христово на Руси наши благочестивые предки. Для них это был праздник православно-христианский, чисто церковный, праздник верующих душ. Современные западно-христианские крикливы торговье рекламы магазинов по случаю Рождества Христова, нарядные полуязыческие ёлки, шумные развлечения им были чужды. В этом святом настроении мы должны подражать своим благочестивым предкам на родине, как их достойные сыны.

Ныне мы живем в век Апостасии, т. е. великого отступления от Христа и св. веры в Него. Об этом мы не должны забывать и оберегать себя и детей своих от соблазнов века сего прелюбодейства. Пусть остается для нас на чужбине родная стихия — Св. Православие. В родных святых храмах воспламеним ярче огонь своей веры во Христа и в своих горячих молитвах испросим у Него для себя и родных своих «свет разума» и благодатную помощь в жизни нашей в начинающем новом году.

Современное христианское общество, заблудившееся в своем суемудрии, ищет истину Христову, но ищет ее во мраке своих заблуждений. Они пытаются создать новую веру и церковь, которая творится ими на зыбком фундаменте всех еретик. Они лукаво втягивают в свою орбиту предстоятелей Православных автокефальных Церквей и таким образом хотят отнять от св. Православия истину Христову, превратив его в одну из своих современных сект. Но Христос основал Свою Церковь на камени веры в Сына Божия и обещал ей, что врата ада не одолеют Ее. Истина Церковь, основанная Христом, есть Церковь Православная. Мы являемся ее верными чадами и будем исповедывать ее словами: «Верую во Едину, Святую, Соборную и Апостольскую Церковь».

Архиепископ АФАНАСИЙ

Давно уже обращено внимание на то, что все эти geopolитические махинации имеют место в северном полушарии. Поэтому и создана новая схема: Север и Юг. На Севере два лагеря: трехсторонние силы с примыкающим к ним Красным Китаем и Советским Союзом. Эти два лагеря гегемоничны по отношению к Югу, и борьбу между собой ведут, главным образом, на территории Юга. Биполярность северного мира имеет главным образом военный характер. Только в военном отношении СССР и Трехсторонние силы находятся в относительном равновесии. Во всех других отношениях — экономическом, технологическом и даже политическом — перевес не на стороне СССР. Потому что СССР — неестественная прививка чужого дичка на организме России. Только восстановление во всей силе этого организма сможет восстановить равновесие и мир в мире. Но возрождение России мыслимо только лишь в соответствии с ее исторической самобытностью, в соответствии с ее коренным мировоззрением и с ее культурой и религией. Всякий иной навязываемый ей опцион является проявлением ненависти к нашей Вере и к нашей культуре.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ**НА РОДИНЕ**

624. ИТОГИ ПРОШЕДШЕГО ГОДА. — УСПЕХИ ПЕКИНСКОЙ ПОЛИТИКИ ОКРУЖЕНИЯ СССР. — К ДВУМ ОППОЗИЦИЯМ — ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ АКАДЕМИКА САХАРОВА И МОНАРХИЧЕСКО-ПРАВОСЛАВНОЙ ОГУРЦОВА И ОСИПОВА ПРИБАВИЛИСЬ ЕЩЕ ДВЕ: РАБОЧАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

Полезно подвести некоторые итоги тем событиям, которые резко отличают прошлый год от предыдущих.

Прежде всего отметим небывалую активность пекинской дипломатии на пути окружения своего московского соперника. Преемник Мао-Тзе президент Ху начал год с первой поездки в Румынию, Югославию и Иран. Особый интерес вызывает посещение непокорной Кремлю Румынии: он не только заключил выгодные для обеих сторон хозяйственное соглашения о технической помощи и поставке оборудования, но и посетил порт Констанцу на Черном море, куда громко обещал прибытие китайских торговых судов. Но не появятся ли и подводные военные корабли, которые пройдут проливы в подводном плавании, а затем из Констанцы смогут угрожать соседним Одессе и Николаеву, где строятся военные суда для Черноморского флота, и самому Севастополю, основной базе Черноморского военного флота?

Соглашение с маршалом Тито дает Китаю более важного союзника на Адриатическом море, чем никчемная, ничтожная Албания.

Наконец, посещение Ирана при нали-чине смуты поддерживало враждебного СССР Шаха.

После этого Пекин приступил к переговорам с Японией и заключил с ней союзный договор, направленный против всякой «гегемонии», — подразумевается советская. Но еще больше значения имеет заключенный в декабре договор с США, по которому обе стороны устанавливают дипломатические отношения и американцы признают Пекин единственным законным правительством Китая. Тем самым США обязуются прекратить дипломатические отношения с Тайваном (Формозой), которым правит сын антикоммуниста Чан-Кай-Шея. Там вспыхнула волна негодования против американского предательства в отношении верного союзника еще со времен Второй мировой войны. США заявили, что они сохранили право поддерживать с Тайваном деловые и экономические отношения и даже поставлять оборонительное оружие для защиты всей территории с 18-ю миллионами антикоммунистического населения. Пекин со своей стороны обязался не вести войны против Тайвана, а постараться убедить его мирным путем войти в единый многомиллионный Китай.

Не только ТАСС, но и орган министерства обороны «Красная Звезда» выступил с резкой антиамериканской передовой, в которой расшифровывает, что по существу США создали в декабре «Восточное НАТО» против СССР из тройственного союза США, Китая и Японии.

Горькой пилюлей для СССР явился на московской конференции держав Варшавского пакта отказ Румынии от увеличения расходов на вооружение и подчинения румынских военных сил Советскому командованию в случае новой войны. Румыния не видит сейчас опасности нападения на СССР и его сателлитов в Европе, а потому не хочет нести новых расходов на вооружение. При этом подчеркивается, что Варшавский Пакт создан для защиты СССР и всех его сателлитов в Европе, значит он не предусматривает военной помощи в случае войны против Китая. Вот один из плодов поездки Ху в Румынию!

Итак СССР не может рассчитывать на военную поддержку Румынии.

Отсюда ясно, насколько 1978 год ухудшил дипломатическое и военное положение СССР вследствие неподуманной политики одряхлевшего Брежнева, который рассчитывает перетянуть в орбиту СССР Западную Германию, поручив новому послу В. С. Семенову соблазнить ее проектом объединения обеих Германий.

Западногерманская печать с опаской относится к первым маневрам Семенова и вспоминает, что в 1939 году он был фактически творцом соглашения Молотова с Рибентропом, который поделил Польшу между Гитлером и Сталиным,

причем СССР получил Западную Белоруссию и Галицию.

До настоящего года в СССР насчитывались две оппозиции режиму: равнодушная к религии демократически-республиканская группа академика А. Д. Сахарова, объединяющая столичную интеллигенцию, и монархично-православная группа, к которой надо отнести ВСХСОН Огурцова-Вагина и группу журналов «Земля» и «Вече» Осипова. Вторая группа связана с русскими традициями и на них строят будущие идеалы, она ближе к верующему народу и внушиает большие опасения режиму, который несмотря на протесты и хлопоты Запада, держит в тяжелом заключении Огурцова и Осипова.

Сейчас же СССР не выпускает Елену Георгиевну Боннер-Сахарову в Италию к лечащему ее окулисту и она с мужем грозят объявить голодовку, о чем сообщили иностранным журналистам.

Елена Георгиева лично мне говорила в первый свой приезд, что надо больше писать о гонимых в западной печати приводя их фамилии, что стесняет советскую власть.

В этом году появились две новые гонимые оппозиции. Одна — это рабочая оппозиция, возникшая на заводах Ростова, Днепропетровска и Одессы. Она работает полуподпольно, уговаривая товарищей в шахтах или у станка требовать создания свободных профсоюзов, защищающих профессиональные нужды рабочих и разоблачающих тяжелые условия труда: неоплачиваемые сверхурочные, от оплаты которых рабочие якобы отказываются по заверениям официальных профсоюзов, объединяемых московским ВЦСПС, который на деле является подчиненным политбюро инструментом угнетения рабочих. Всякие выборы в фабзавкомы являются сплошным обманом: рабочие не могут выставить своих кандидатов и вынуждены голосовать за предложенный партийной организацией список профсоюзных бюрократов и их холопов.

В Москве были арестованы и находятся посейчас в заключении делегаты этих тайных профсоюзов, явившиеся к академику Сахарову, чтобы установить с ним связь, ибо они могут дать ему то, чего его группе не хватает — поддержку рабочего класса, настоящих шахтеров и рабочих, смелых и готовых при развитии их движения пойти на забастовки. Пока же они проводят так называемые «итальянские» забастовки: ломают инструменты, что вызывает простон и срывает выполнение плана данного завода, или выпускают негодную продукцию, которую пропускает технический контроль, чтобы показать в торжественном рапорте, что завод перевыполнил заданный ему промфинплан и выпустил нужную продукцию, не говоря, конечно, о ее качестве!

Вторая возникшая, может быть, раньше, но открыто подвергнутая гонениям в этом 1978 году, является группа ленинградских литераторов и художников, терпящая гонения со стороны свирепого Г. В. Романова, упрекающего, по слухам, Брежнева, что последний «распустил» москвичей во главе с находящимся на свободе академиком Сахаровым и выпустил заграницу самого опасного врага современного режима А. И. Солженицына с его семьей, архивом и библиотекой, который сейчас стал еще опаснее своими книгами как «Архипелаг Гуллаг» и «Бодался теленок с дубом».

К этой гонимой группе принадлежат ленинградские поэты, художники, писатели во главе с неустрашимой поэтессой Юлией Вознесенской.

В ее состав входили художник Владимир Госс, отбывающий два года концлагеря «за хулиганство», Юрий Алексеев, Евгений Вензель, Михаил Гендев, Тамара Буковская, Борис Купреянов, Виктор Криулин, Елена Игнатова, Владимир Эрль, Виктор Ширали, Елена Шварц, Сергей Стратоновский, Евгений Рейн, Петр Чайгин, Олег Охапкин, Александр Миронов, Алла Минченко, Наталья Лесницкая, Константин Кузьминский и две

С ПТИЧЬЕГО ПОЛСТА

- Каких наук «доктор» Фидель Кастро с птичьего полёта не разглядывал? Пожалуй — экономических. От Европейского Экономического Содружества и ООН он выудил для голодающих кубинских детей из ирландских складов всякое продовольствие, в том числе сухое молоко, которое «доктор» превратил в сгущенное и загнал Ямайке за 2.700.000 долларов.
- Другой «доктор», не менее талантливый Генри Киссинджер, намеревается начать политическую карьеру заново и с этой целью, по слухам, выставляет свою кандидатуру в Сенат, взамен уходящего в отставку Якова Явица. Кто из них лучше, никто не знает. По мнению иных избирателей, оба хуже.
- «Клуб десяти» основан в Лондоне шесть лет тому назад для защиты Южноафриканской Республики от

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. Когда, согласно летописи, основан город Витебск?
2. Кто является автором известного «Сказания», в котором центральное место занимает рассказ об осаде Троице-Сергиева монастыря поляками в 1608-1610 гг.?
3. Назовите выдающегося русского хирурга — участника Крымской войны.
4. Какое место в мировом промышленном производстве занимала Россия перед Первой мировой войной?
5. Когда и где был убит генерал Л. Г. Корнилов. Кто его заменил?

(Ответы на 4-й стр.).

любопытных фигуры: Игорь Синявин и Геннадий Трифонов.

Они не собирались вместе, но встречались у Юлии Вознесенской в ее квартире № 10 в доме 19 по улице Жуковского недалеко от Октябрьского (бывшего Николаевского) вокзала. Они или часть из них организовали описаные мной две любопытных демонстрации: забравшись утром в трамвайный парк, написали на одном трамвае: «Свободу политзаключенным»; в другой раз на стене Петропавловской крепости: «Вы душите свободу, но душа народа не знает оков» на другой части стены: «Партия — враг народа», «Свободу политзаключенным».

Эти огромными буквами начертанные надписи читали пассажиры бегущих по Неве в летнее время пароходиков.

Вскоре после этого Игорь Синявин диктовал Вознесенской какой то манифест, который он сам подписал. Вслед за этим явились арестовать Вознесенскую, пояснив, что Синявина не арестовывают, ибо он получил уже разрешение на выезд заграницу. Интересна дальнейшая судьба Игоря Синявина. Он в Риме предложил мне устроить семинар о будущем России, протокол которого, как помнят читатели, был напечатан в «Нашей Стране». Он тогда носил на пиджаке большой крест и получил от меня рекомендации в Нью-Йорк, куда выехал с женой и двумя детьми. Но затем он совместно с Петром Болдыревым основал группу, проповедующую отторжение от России всех союзных республик и запрещение проводить в них референдум за воссоединение с Великороссией. Этот вздорный проект в этих республиках не имеет никаких шансов на успех, но позволяет советской пропаганде кричать, что эмиграция враг России. Теперь

клеветы и враждебной пропаганды со стороны «некоторых международных групп», под коими подразумеваются масоны и коммунисты, поделившие между собой все органы информации, Всемирный Совет церквей и ООН.

- Самым крупным в мире предприятием считается Эй-Ти-Ти — телеграфно-телефонная американская кампания. Её имущество оценивается в 80 миллиардов долларов, служащих в разных странах числится около миллиона и акционеров свыше 3 миллинов.
- Еще о телефонах: в США их пока 127.000.000, но к 1980 году обещают 200 миллионов. Протяженность телефонных линий — 1.200.000 километров. Ежегодно, бесплатно рассыпается 200 миллионов новых телефонных книг. А в лучшей, для иностранцев, гостинице Ленинграда — «Европейской» — после настойчивых требований туристки только на второй день где то разыскивали обтропанный, с вырванными страницами справочник трёхлетней давности, после чего, туристка убедилась в том, что СССР не во всём перегнал Америку.

□ Московский «Дом Книги», что на Калининском проспекте, оборудован по последнему слову техники для продажи без очереди любого количества полного собрания сочинений В. И. Ленина и Л. И. Брежнева, на любом языке, до цыганского включительно. За книгами других классиков тоже нет очередей, но нет и книг, если не считать тощих книжек с некоторыми рассказами Тургенева и Чехова для школьников.

□ Треть московских машин Скорой Помощи занята в выходные дни развозкой пьяных по вытрезвителям. «Литературная Газета» сетует на отсутствие пособий для лечения от алкоголизма, забывая испытанный способ, рекомендованный врачом и писателем А. П. Чеховым в его рассказе «Средство от запоя».

□ Советская почта — мученица особого рода. От неё, не меньше, чем от военной промышленности, требуют расположности и точности, но попробуйте быстро доставить письмо в стране, где именем Свердлова осчастливили пятнадцать городов, Комсомольск — девятнадцать, Первомайск — шестьдесят три, а Октябрьск, Красноармейск и сосчитать не берутся даже астрономы.

ФИЛИН

Фигура Игоря Синявина выступает в новом свете ибо выяснилось, что в Ленинграде он подводил под арест Вознесенскую.

Геннадий же Трифонов явился к Вознесенской и заявил, что он — бывший уволенный сотрудник КГБ и теперь желает работать с ней и ее друзьями. Он поразведал фамилии и адреса, затем был якобы арестован «за разглашение несовершеннолетнего» и дал обширные показания о Вознесенской и ее друзьях. Арестовали Лесниченко, Рыбакова, Волкова, а Вознесенскую арестовали в поезде по пути на юг и со станции Невель повезли назад в «Большой дом» в 14 этажей на Литейном, где находится КГБ.

В тюрьме она написала ряд стихотворений; вот отрывки:

«Вот теперь мой дом. Он ждет и тесен, Не годен ни для слов, ни для любви... Но задрожит в ладони желтый крестик Извечное «Спаси и сохрани...»

или новогоднее стихотворение:

«Я поднимаю кружку и пью тюремный чай За траурное кружево и светлую печаль. Я пью за нашу дружбу, за веру и за честь Которые, как прежде, еще в России есть За наши пораженья — предвестники побед, За лица наших женщин, прекрасные, как бред. За гордые могилы, за Царское Село, За то, что нам такими родиться повезло!»

Сейчас Юлия отбывает два года концлагеря на Колыме. Из ее стихов ясно, что она наша единомышленница.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

Загисная Книжка

Январь 1979 года.

«ГОЛОС ЗАРУБЕЖЬЯ»

Одиннадцатый номер журнала «Голос Зарубежья», основанного и редактируемого в Мюнхене проф. В. А. Пирожковой — событие в жизни русской эмиграции. Если его первые десять выпусков привлекли внимание тех, кому ясно значение свободного слова в борьбе с по-работившим Россию и пытающимся овладеть всем миром коммунизмом, упомянутый мною новый номер заслуживает самое широкое распространение. От всей русской зарубежной печати он отличается тем, что при сравнительно редком появлении, вызванном возрастающим с каждым месяцем расходом на издание, он не притягивает на освещение текущих событий, как это естественно делают газеты и периодические журналы, а стремится обратить внимание читателей на проблемы, связанные с противодействием той коммунистической пропаганде, на которую — вольно или невольно — откликаются не только иностранцы, но и некоторые русские эмигранты.

«Советский патриотизм» и его насаждение в русской зарубежной среде младороссами — основная тема замечательной статьи В. А. Пирожковой об «искушении националистов и государственников». Главным, но не единственным очагом этого «искушения» был Париж. Несомненно, очень многие русские эмигранты, там не жившие, не представляют себе, как откликались на «патриотическую» фразеологию Казем-Бека и остальных младороссов некоторые представители не только разных, но и противоположных взглядов, как названный в статье ныне покойный генерал и сотрудники милюковских «Последних Новостей».

Казем-Бек в 1957 году «репатриро-

вался» в Москву, обманутая им и его близкими друзьями младороссская среда распалась, но на смену их пропаганде пришло то, что В. А. Пирожкова назвала «современным искущением». Одному из них посвящена в «Голосе Зарубежья» статья В. Ингула, обратившего внимание на франкфуртский «Посев», в котором некий Ю. Блинков утверждал в своей статье «близость программ большевизма и первоначального христианства». Вполне справедливо В. Ингул спросил: «Что это — ударный фейерверк в честь безбожной, бесчеловечной власти или разворачивание нового, психологического Треста?»

В переводе на русский язык «Голосом Зарубежья» опубликована первая часть статьи блестящего польского писателя и непримиримого антикоммуниста Иосифа Мацкевича, неизменно отвергающего распространение в т. н. свободном мире изображение коммунизма «русской» опасностью. Об этой статье нужно говорить особо, после ознакомления читателей со второй ее частью, но уже сейчас можно отметить, что ее автор сравнил многих, в том числе и очень известных советских «диссидентов» с пресловутым Трестом. «Глобальное распространение и характер диссидентского движения — написал он — уже иного порядка, чем прежнего Треста. Конечно, как тогда, так и теперь его ряды заполняют и люди доброй воли. Остались, однако, общие с Трестом главные вехи. В первую голову требование: ни в коем случае и ни под каким видом не употреблять силы по отношению к Советскому Союзу или, иначе, «борьбу» вести в принципе к отказу от борьбы».

Недоброжелательному отношению «диссidenta» Е. Туровского к так называемой второй эмиграции, то есть к бывшим обитателям советской России, ставшим эмигрантами в годы войны Гитлера со Сталиным, посвящена статья Н. Онуфриева. Той-же темой занята убедительная статья Н. Отрадина. Полную неспособность коммунизма удовлетворить духовные и материальные нужды населения любой страны подробно и убедительно освещает статья Доры Штурман. Написанный В. Рудинским «Обзор зарубежной печати» содержит, на этот раз,

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ

ПРЕОСВЯЩЕННОГО СЕРАФИМА, АРХИЕПИСКОПА ЧИКАГСКО-ДЭТРОЙТСКОГО И СРЕДНЕ-АМЕРИКАНСКОГО

Дорогие о Господе Друзья и Соотечественники!

Вседушно приветствуя Вас с Рождеством Христа Света — Спасителя нашего и желаю, чтобы Он, своей Божественной силой родил всех нас к светлой духовной жизни.

Ох, как надо нам это, в наше горестное время, особенно нам — россиянам в Зарубежье. Сами знаете, как мало остается духовности у нас на Западе. Ослепленный внешними достижениями цивилизации, Запад, несмотря на полную возможность духовного делания, с каждым годом все быстрее и быстрее катится в мрачную бездну.

Между тем, на Востоке, на нашей страждущей Родине — России, определенно загорается заря духовного возрождения. Трудно там трудиться для Господа! Сатанисты все еще продолжают, как только могут, подавлять все духовное, но, силы их уже слабеют, да и надоела большинству их безбожная пустота и скука. Особенно радостно, что молодежь там начала устремлять свои души к Богу.

Кто победит — Одному Богу известно! Однако, долг зарубежников российских сделать свой усердный вклад в светлое обновление мира, а не прозябать теплохладно в нашем временном земном благополучии.

В рождественские святые дни особенно важно духовно бодрствовать. Мать-Церковь призывает ныне чад своих: «Христос на земли — возносится, пойте Господеви вся земля...»

И как много духовной радости посыпает Богомладец Христос усердствующим к нему в сие благословенное праздничное время!

Пробудимся же, возлюбленные, воспрянем от сна смерти, попытаемся стать горячими делателями на ниве Христовой, и Господь не оставит без помощи даже малое желание стать таковыми.

«Нас бо ради родился Отрока младо Превечный Бог». Аминь.

Декабрь 1978 г.

Архиепископ СЕРАФИМ

† Волею Божией в пятницу 29-го декабря 1978 года после тяжелой болезни и принятия Св. Тайн скончалась

ТАТЬЯНА ВЛАДИМИРОВНА ПЛИЩЕНКО

(урожд. СОБОЛЕВА),

о чем с глубокой скорбью сообщает сын Андрей с семьей и благодарит о. Сергея Иванова и о. Владимира Шленева, напутствовавших умершую.

к сожалению, хвалебный отзыв о выдающемся в Торонто журнале «Современник» и его главном сотруднике А. Гидони. Автору обзора, очевидно, не известно, что этот «поэт» позволил себе называть убиенного Императора Николая

Александровича «героем Ходынки и Цусмы» и что почти все, сотрудничавшие в прошлом с этим журналом лица, по этой и по другим причинам с ним порвали.

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

„КНИГИ ВАШИ — БАЛЬЗАМ И СИМВОЛ“

Братство «Православное Дело» в Бельгии поздравляет своих друзей из Родины и в Зарубежье с Рождеством Христовым и Новым Годом и шлет всем пожелания благополучия и радости.

По силе наших скромных возможностей в 1978 году, мы всеми доступными нам каналами пересылали на нашу плечевую безбожным большевизмом родину религиозно-философскую, духовную и информационную литературу.

Бот несколько откликов от людей получивших нашу литературу «стам», дышащих до нас по скрытым каналам.

«Мне 69 лет, 45 из них проработал в Питере на Путиловском заводе. Пережил блокаду, был контужен и ранен, но Бога никогда не забывал, Вера помогла выстоять. Я — пенсионер. У меня есть дяди и внуки. Был на днях у крестного своих внуков, и там услышал чтение книги Светлова. Сидели мы допоздна, а потом не выдержал и попросил взять почитать. Кроме Светлова, дали мне журнал «Континент» № 15, журнал «Зарубежье» и книгу «В круге первом». Чтобы не следили уехал к брату в Выборг. Прочитал, и все книги оставил брату, он работает слесарем-водопроводчиком. Сказал, что лучшего подарка нельзя было привезти. Через неделю мне подарили «Доктора Живаго». Вот это книга! Прочитал, потом жена и зять читали, сыны прочли — все они партийные. Задумались как дальше жить. Попросили еще что-нибудь принести. А «Живаго» передал друзьям верным, которые не продадут. Самым большим праздником было, когда подарили мне старику Библию с крупным шрифтом, да в хорошем переплете. Низкий Вам поклон друзья. Да и фамилию свою ставить не боюсь, Порфирий Кузнецов. Мне только соли на хвост могут насыпать». Октябрь — 78.

«Я — актриса драматического театра. Имею звание заслуженной артистки

РСФСР. В живу 15 лет. Кончала студию Художественного театра. Не давно получила чудесные книги по философии и богословию. Не может русский человек жить без Веры, без Господа нашего. И нет на Земле такой силы, которая могла бы в русском человеке Веру убить или наживо похоронить. Меня неоднократно вызывали в обком партии, а второй секретарь, неожиданно наклонился ко мне, и я увидела под воротом рубашки — нательный крестик. Мы поняли друг друга. Он ругал меня громко, чтобы слышали другие, а сам посмеивался... Вот вам и партия, вот вам и коммунисты-большевики.

Я — актриса. Меня политика не интересовала. Но после того, как прочла книгу «Большой террор», затем «Технологию власти» и «Загадку смерти Сталина», поняла, что в наше смутное время нельзя жить вне политики. И книги эти у себя не оставила, не решилась их намерто у себя похоронить и отнюдь не из-за боязни, а важно их передать другим — людям верным и друзьям неподкупным. Получила пятитомник Эм. Светлова и книгу Боголюбова. Дорогие, неведомые Друзья! Я не знаю в каких странах Вы живете и творите свое великое дело, но я от имени русских людей Вас благодарю и поздравляю с подвигом Вашим нерукотворным! Поклон Вам низкий. Мне как актрисе очень нужны книги Марини Ивановны Цветаевой, Ахматовой, Мандельштама, поэтов Коржавина и Елагина. Здесь достать книги очень трудно. Нужны книги Елагина «Укроение искусства» и «Темный гений»; Еврейнова «История русского театра», Горчакова. За все огромное спасибо. Ваша Л.: простите, что не пишу своего полного имени...» 2-го ноября 1978.

«Работаю адвокатом. Родился на хуторе, недалеко от города Зарасая. Знаю несколько языков. Была возможность уехать, — эмигрировать, но остался, важно быть борцом на своей Земле, по-

ка это возможно. Получил пятитомник Эм. Светлова, книги Авторханова, Франка, Вышеславцева, Татищева. Как это нужно, если бы Вы знали милые, сердечные люди. Мы ценим Ваше внимание и неустанные заботы. В одном из мордовских лагерей по рукам ходят 2 экземпляра «Светлого будущего» А. Зиновьева. Вот это книга. Вчера получил еще три экз. На книги З. огромный спрос. Уже получил книгу умершего Домбровского «Факультет ненужных вещей».

Несмотря на то, что власть свирепствует в лице КГБ, литовцы не успокаются до тех пор, пока мы не станем — свободными. Но поработители нас угнетают, и где могут унижают, все это дает силы. А книги Ваши — не только бальзам, они — Символ... Ваш К.» 4. XI. 78.

«Живу в Красноярский край. «Переселенец». Учитель. В прошлом профессор права — Петербуржец. Живу на окраине города в маленькой.

ХОЧУ КУПИТЬ
Книгу Суворина
“ЛЕЧЕНИЕ ГОЛОДОМ”
Sr. L. RUBANOV
Caixa Postal 8405
Sao Paulo — Brasil

засыпанной снегом избушке. Единственная отрада — книги. И вот получил я на днях от друзей — книги Светлова, журналы: «Православная Русь», «Вестник», «Зарубежье», «Голос Зарубежья», «Посевы» и даже книги удивительного человека, писателя и историка Авторханова «Технология власти», «Большой Террор». Мое старое сердце помолодело, книги вили в меня новые соки. Два раза в неделю, ко мне приходит пытливая молодежь и мы вслух и по очереди читаем. После прочтения, когда все уходят, книги заворачиваю в целлофан, и отнюдь в погреб, прячу в бочку, которая закопана в землю. На всякий случай, чтобы в случае чего — не нашли. Друзья написали, что скоро получу новое «пополнение». Пусть хранит Вас господь и оберегает от всех бед. Если можно пришлите мне старику какой-нибудь красочный церковный календарь».

Желающих способствовать делу духовного возрождения нашего народа, просим посыпать чеки и переводы по адресу:

ACTION ORTHODOXE
A.S.B.L. - B. P. 17., St-Gilles 1
B. - 1600 Bruxelles (Belgique)
Из стран Европейского содружества можно делать переводы на Почтовый счет № 000-0208040-72 Action Orthodoxe
БРАТСТВО ПРАВОСЛАВНОЕ ДЕЛО
В БЕЛЬГИИ

ВНИМАНИЮ г. г. ПОДПИСЧИКОВ ВО ФРАНЦИИ

По всем вопросам — уплата за газету, адреса новых подписчиков — Редакция просит обращаться только по адресу представителя "Нашей Страны" на Францию А. А. Хазова по адресу:

Mr. A. Khasoff
Ing. C.P.C.
8, Av. des Chardonnets
95120 Ermont. France.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

«ДИССИДЕНТЫ»

Нам пишут из Мюнхена:

Составшая из 31 человека группа «диссидентов», преимущественно евреев, передала корреспондентам иностранных газет в Москве протест против редакционной статьи выходящей в Нью-Йорке газеты «Таймс», в которой эта газета признала свою ошибку в поддержке пропагандной кампании, способствовавшей эмиграции из СССР в США еврейской семьи Катц.

Семья эта утверждала, что ее малолетняя дочь Джесика тяжело больна и нуждается в медицинской помощи, которую в Москве получить невозможно. На этом основании она требовала предоставления своей семьи немедленной возможности переселиться в Америку. Эту кампанию поддержали существующие в США влиятельные еврейские организации, многие сенаторы и члены Палаты Представителей и почти вся американская пресса, в частности, «Нью-Йорк Таймс». Требование этого, в частности, поддержал сенатор Эдуард Кеннеди, брат убитого президента и вероятный кандидат демократической партии на эту должность при следующих выборах президента. Побывав в Москве, он обратился к Брежневу с просьбой о представлении семейству Катц возможности эмигрировать в США и получил на это согласие. Однако, когда эта семья прилетела в Америку, оказалось, что их дочь, которую она назвала больной, совершенно здорова. Это заставило «Нью-Йорк Таймс» признать свою ошибку и

предостеречь американскую прессу перед ее повторением в других случаях.

Переданный иностранным корреспондентам в Москве протест против этой статьи нью-йоркской газеты подписали, в частности, Елена Боннер — жена академика Сахарова, математик Александр Лerner, давно добивающийся возможности эмигрировать из СССР, семья приговоренного советским судом к тюремному заключению Анатolia Шаранского.

КОНФЛИКТ О «ЯСЛЯХ»

Нам пишут из Чикаго:

По установившейся в этом городе традиции праздник Рождества Христова по новому стилю отмечается установкой перед зданием ратуши и в центральном парке города Яслей, изображающих младенца Иисуса Христа, Божию Матерь и поклоняющихся Христу волхвов.

В декабре 1978 года против соблюдения этой традиции возразила Американская Лига Гражданских Свобод, председательница которой Шейла Мейен потребовала от города отказа от этого обычая, утверждая, что «использование средств и имущества города для специфических религиозных символов противоречит конституции Соединенных Штатов». Мэр города Михаил Бильдинич отказался удовлетворить это требование. Он напомнил Лиге, что верховный суд США недавно постановил, что члены существующей в стране небольшой национал-социалистической партии имеют право устроить демонстрацию в населенном почти исключительно евреями пригороде Чикаго и прибавил, что предпочитает увидеть в центре города Ясли, как символ мира на земле, или должен дать согласие на национал-социалистическую, антиеврейскую демонстрацию в той же части города.

Ответы на викторины

1. В 1021 году.
2. Аврамий Палицын.
3. Н. И. Пирогов.
4. Пятое место.
5. Во время боев у Екатеринодара 31-го марта 1918 года, неприятельским снарядом. Генерал А. И. Деникин.

ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА ИМЕНИ ИВАНА ЛУКЬЯНОВИЧА СОЛОНЕВИЧА

В «Фонд Издательства имени Ивана Лукъяновича Солоневича» поступили К 30-ЛЕТИЮ «НАШЕЙ СТРАНЫ» следующие суммы:

от М. В. Коняева — 22 фр. фр., от В. Синебрюкова — 50 фр. фр., от семьи Ус-Маковских — 14 кан. долл.

**ПРОДАЕТСЯ
COMBINADO "GRUNDIG"
модель 1966 года
и
2 горючих гальванизированных
desarmables, color verde, para
almacenaje**
Телефон: 393-5368

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы и не вступает в переписку по поводу непринятых для печати рукописей.

Телефон Редакции: 52-7426.

Цена номера газеты, посыпаемой воздушной почтой: Австралия — 0,60 австралийских долларов; Бразилия — 8 крузейрос; Германия — 1,20 немецких марок; Италия — 600 лир; Парагвай — 50 гварани; США — 0,60 долларов; Франция — 2,60 франков; Чили — 11 чилийских песо. Все остальные страны — 0,60 долларов. Цена номера газеты, посыпаемой простой почтой: Аргентина — 300 песо; Германия — 1,10 немецких марок; Франция — 2,40 франков; Уругвай — 2 новых песо; США — и остальные страны — 0,55 долларов.

ПОЛУЧЕН ИНВАЛИДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ 1979 ГОДА

Цена — 6 000, —

Продается в канцелярии Союза Русских Белых Инвалидов в Аргентине:

Calle 47 (ex Combet) 625. Villa Ballester

По имеющимся у нее адресам русских политических эмигрантов Редакция начала рассыпать пробные номера «Нашей Страны» с призывом подписать. Каждому адресату будет послано бесплатно три порядковых номера газеты.

Редакция обращается к читателям с просьбой сообщать ей адреса лиц, могущих заинтересоваться «Нашей Страной»; им также будут посланы пробные номера.

ФЕЛЬЕТОН ИЗ САМИЗДАТА

И З - З З ПУДЕЛЬ

Вот какая неприятная история произошла в КГБ...

В Москве, в одном из переулков близ проспекта Мира, был построен дом для членов Союза писателей.

Великолепно оборудованные квартиры первого разряда были распределены между маститыми секретарями Союза, и лауреатами различных премий, чьи многократно переиздаваемые произведения дружно расхваливаются услужливыми критиками, хотя обыкновенные граждане читают что-то не очень охотно.

Получил четырехкомнатную квартиру на первом этаже и один поэт, не актёр известный какой, но человек многосерийный, да к тому же Герой Советского Союза, участник войны. Не будем называть его фамилии.

Несколько квартир в новом писательском доме, согласно существующему распорядку, досталось посторонним известным гражданам. В числе их получил такую же четырехкомнатную, только на четвертом этаже, генеральный секретарь Чилийской компартии Луис Корвалан, у которого не было большой семьи, но зато был черный пудель, подстриженный по последней моде.

В суматохе переселения Корвалан познакомился с Героем и предложил ему такую комбинацию:

— У меня есть пудель — у вас нет пуделя. Мне с ним удобнее жить на первом этаже. Квартиры у нас одинаковые — давайте, поменяемся!

Герой согласился. Так и сделали, а оформить обмен решили отложить на будущее. Оба оборудовали квартиры по своему вкусу, спрвили новоселья. И

стал Корвалан два раза в день прогуливаться по двору со своим пуделем, а Герой выходил редко — все писал военные воспоминания. Оформить обмен им было некогда.

— Причем же тут КГБ? — спросит читатель.

А вот причем. Квартира, предназначавшаяся Корвалану, как утверждают «злые языки» из писательского дома, еще в процессе строительства была обрудована не только мусоропроводом и телефоном, но и современными подслушивающими устройствами.

А как иначе объяснить? Ведь довольно скоро всполошились — пришли проверять. Именно на четвертый этаж. Братья-писатели хохочут, беседуя во дворе, — представляют, как были ошарашены в КГБ, когда расшифровывали магнитную ленту из квартиры якобы Корвалана. Приготовились, поди и переводчика чилийского привезли, а тут, на тебе, — русская речь! Да еще нет-нет, и матерок мелькнет, когда же это Луис успел освоить русскую матершину?

В общем, проверили и ужаснулись, обнаружив непредвиденный обмен. И, конечно, оформить этот обмен, несмотря на все заслуги Корвалана и уважение к его пуделю, в райсовете почему-то отказались.

Эх, товарищ Лучо, товарищ Лучо! Он, конечно, беззаботно предан коммунизму, но мало ли что? Ведь как-никак на «уголовника» Буковского обменяли! Вот какая произошла история! А все — из-за пуделя.

СЕРГЕЙ ЧЕРЕМУХИН

А. РАЕВСКИЙ

ПЛАТЬЕ БЕЗ КОРОЛЯ

МНОГОЛЕТНИЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ СЛУШАТЕЛЯ

Тогда это еще не одобрялось, другое дело сейчас.

На примере современных описаний «Кат. Измайловой» особенно видна бес совестность критиков, готовых все обобщать и возносить до каких угодно пределов, абы пахло «передовым». Так критика доходит до знака равенства между наказанной уголовной преступницей и «растерзанной Россией». «Всеми средствами музыкальной выразительности композитор стремится подчеркнуть, что каторжники — это люди, а не звери...» («Уголовник — элемент классово близкий», — 30-е годы). «В последней картине становится до конца ясным, зачем написал Шостакович оперу, что хотел он сказать. Страницы повествования раздвигаются почти беспредельно. Перед нами не только каторжники, перед нами — вся Русь, затравленная, исхлестанная, закованная в кандалы».

Недоумеваешь, чего здесь больше: ущербности умственной или нравственной. Причем фундамент ущербности критиков явно лежит в соответствующей ущербности автора оперы. На стр. 35 Данилевич пишет: «Шостакович увлекала цель — показать на оперной сцене горестную судьбу русской женщины, погубленной «темным царством» купцов, полицейских, обывателей старой Руси». Некрасову такой образ «русской женщины» и не снится! Да и кому приснится? Правда, на другой странице критик оговаривает, что «вместе с тем, Катерина сама была представительницей страшного мира, где господствуют зло, стяжательство». А на стр. 122 Данилевич даже позволяет себе противоречить «прославленному автору»: «Вопреки авторским высказываниям оперы... повествует не о «луче света в темном царстве», а о том, как это царство духовно искалечило молодую, во многом очень привлекательную женщину». (Подчеркнуто нами — А. Р.) Как говорится, комментарии излишни.

О «спальной» сцене Катерины и Сергея Данилевич разглагольствует так: «Тонко передан здесь ночной колорит. Музыка выражает сложное чувство; в ней радость любви, но также и грусть. Словно предчувствие, что счастье не будет долгим» (Шекспир! Шекспир! и при-

том «связанный с сегодняшним днем»). Далее Данилевич признает, что от Лескова в опере «уж ничего не остается», но — беря выше: «атмосфера спектакля тут... шекспировская», и некоторые сцены даже «сонзмеримы» с Мусорским и «лучшими образами оперной классики». Бедные классики! «Опера ужасов» вряд ли входила когда-нибудь в круг их интересов.

Если Данилевич, опираясь на ходули Шостаковича, утверждает: «Шекспир!», то мы добавим: «Уездный Шекспир!» «Кат. Измайлова» — свидетельство отсутствия вкуса у композитора в выборе либретто. Опера — театральное действо, но и священное действие, об этом всегда нужно помнить.

Низменные инстинкты докульттивированы в опере до социального обличения, однако грубая, похотливая плоть все-таки прет.

Вызывают недоумение развитие действия. Супружеская постель на оперной сцене, нереальное следование сцен, сочетаний, драматических положений.

Низменные инстинкты, низменные натуры, Шостакович предлагает смотреть на свою Катерину, как на Кармен, но найдется ли второй вдохновленный Блок?

В книге Данилевича есть фотография Шостаковича, где фон — портрет Бетховена.

В книжке И. Холст есть фотография Бриттена, где на рояле фолиант с прекрасно уместившейся в фотообъективе надписью: «Beethoven». Не могут иначе «великие» творцы «новой», «демократической», «гуманистической» музыки.

Но скажем им: «... как, друзья, вы ни садитесь...»⁵⁾, а для очищения души своей вспомним:

«Пусть все, что именуется жизнью, будет принесено в жертву Всевышнему и станет святилищем искусства!» (Бетховен).

5) И. Крылов, «Квартет»: «А вы, друзья, как ни садитесь — все в музыканты не годитесь». — Ред. «Н. С.».

(Конец)

А. РАЕВСКИЙ
«Вече» № 4